

जनकपुर
टुडेको सम्पर्क नं.
९८५४०२६०२५,
९८०१६२६०२६,
०४१-५९११०१
विज्ञापनको लागि मात्र
jtodayad@gmail.com

छिटो र सर्वाधिक बित्री हुने



मधेशको पहिलो 'क' वर्गको राष्ट्रिय दैनिक

जनकपुर टुडे

Janakpur Today Daily

www.ejanakpurtoday.com



वर्ष २५

अंक २४

२०८० साल जेठ ३० गते मंगलबार (13 June, Tuesday, 2023)

पृष्ठ ८

मूल्य रु. ५१-

दुर्घटना हुनबाट जोगियो बुद्ध एयरको प्लेन



दुडे समाचारदाता
जनकपुरधाम। जनकपुरधामबाट उडान गर्न लागेको बुद्ध एयरको विमान दुर्घटना हुनबाट जोगिएको छ।
सोमबार साँझ पाँच बजेर २० मिनेटको बुद्ध एयरको ५०८ नम्बरको विमान दुर्घटना हुनबाट जोगिएको छ।
निर्धारित समयभन्दा १५ मिनेट ढिलो गरी जनकपुरधामबाट काठमाण्डुको लागि उडान गर्न लाग्दा विमानको इन्जिनमा धुँवा आएको थियो। धुँवा र गन्ध आएको देखिएपछि तत्काल उडानलाई रनवेबाट स्थगित गरी पार्किंगमा फर्काइएको थियो।
नागरिक उड्डयन कार्यालय जनकपुरधामका प्रमुख भीम

दत्त पन्तका अनुसार विमानको एसीसिष्टमबाट गन्ध आएपछि प्राविधिकहरूले तत्काल उडान स्थगित गर्नुपर्ने बताएपछि उडान स्थगित गरिएको छ। सो विमानका ५३ जना यात्रुहरूलाई अर्को प्लेनमा काठमाण्डु पठाइएको छ भने सामान्य अवस्थामा आएपछि मात्रै विमान उडान गरिने बताए।
यस प्रकारको खराबी आउनु सामान्य कुरो रहेको बताउँदै उनले यसको कारणले भयभीत हुनुपर्ने आवश्यकता नरहेको उनले प्रष्ट पारे।
समयमै चेकजाँचमै समस्या फेला परेकोले सम्भावित दुर्घटनाबाट विमान जोगिएको बताइएको छ।

लथालिङ्ग राजर्षि जनक विश्वविद्यालय

दुडे समाचारदाता

जनकपुरधाम। सरकारको वेवास्ता र राजनीतिक खिचातानीले राजर्षि जनक विश्वविद्यालयलाई स्थापनाकालको छोटो समयमै आफ्नो अस्तित्व जोगाउन मुस्किल परिरहेको छ।
समयमा पदाधिकारी, कर्मचारी र आवश्यक भौतिक संरचना पाउन नसक्दा ६ वर्षअघि स्थापना भएको छोटो समयमै यो विश्वविद्यालय धराशायी बन्दै गएको छ। विश्वविद्यालय स्थापना भएपछि संस्थापक उपकुलपतिको जिम्मेवारी पाएका प्राध्यापक भरत भाको कार्यकाल सकिएपछि सरकारले विश्वविद्यालयलाई अर्को उपकुलपति दिन सकेको छैन। २०७८ पुस २७ मा संस्थापक उपकुलपति भाको सेवाअवधि सकिएको थियो। त्यसको करीब तीन महिनासम्म विश्वविद्यालय उपकुलपतिविहीन भएको थियो।
तत्कालीन प्रधानमन्त्री शेरबहादुर देउवाले विश्वविद्यालयको कुलपतिको हैसियतले ०७८ चैत २५ मा शिक्षा, समाज तथा कानून संकायका डिन प्रा.डा शैलेन्द्रनारायण मल्लिकलाई उपकुलपतिको अतिरिक्त जिम्मेवारी तोकिएको थियो। सोही मितिमा व्यवस्थापन संकायका डिन जुगेश्वर साहलाई रजिस्ट्रारको जिम्मेवारी दिइएको थियो।
उपकुलपतिको अतिरिक्त जिम्मेवारीसमेत प्राप्त गरेका मल्लिकले उमेर हदका कारण २०७९ बैशाख १ मा अनिवार्य अवकाश पाएका थिए। तर, उनले ०७९ फागुन १५ सम्म उपकुलपतिको जिम्मेवारी सम्हालेका थिए। रजिस्ट्रारको जिम्मेवारी पाएका साहको सेवा अवधि ०७९ भदौ १३ मा सकिए पनि १५ फागुनसम्म उक्त पदमा रहेर काम गरेका थिए।
अनिवार्य अवकाश पाउँदा पनि पद नछाडेपछि सोही विश्वविद्यालयका परीक्षा नियन्त्रक डा. बलराम भाले उनीहरूविरुद्ध सर्वोच्च अदालतमा उजुरी दिएका थिए। उक्त उजुरीपश्चात ०७९ फागुन



१५ मा सर्वोच्च अदालतले अन्तरिम आदेश जारी गरेर उनीहरूलाई विश्वविद्यालयबाट हटाएको थियो। उपकुलपतिको जिम्मेवारीमा रहेका मल्लिकको उमेर हदका कारण ०७९ वैशाख १ मा अवकाश पाए पनि १५ फागुनसम्म उक्त जिम्मेवारीमै रहेर काम गरे। रजिस्ट्रारको जिम्मेवारी पाएका साह सेवा अवधि सकिएको करीब पाँच महिनासम्म पनि उक्त जिम्मेवारीमै थिए। जसलाई सर्वोच्चले कानुनविपरीत भएको भन्दै हटाएको छ।
विश्वविद्यालय पदाधिकारीविहीन हुँदा विगत चार महिनादेखि शिक्षक, कर्मचारीले तलब पाउन नसकेको शिक्षक रिवराज साहले जानकारी दिए।
उनका अनुसार विश्वविद्यालयमा शिक्षकतर्फ उपप्राध्यापक २६ जना, अधिकृतस्तरका ७ जना र सहायक प्रथम स्तरका ८ जना र श्रेणीविहीन ६ जना गरी जम्मा ४७ जनाको दरबन्दी भए पनि अहिले दरबन्दी बमोजिमका शिक्षक कर्मचारी छैनन्। केही अवकाश पाए

गए भने केहीले विश्वविद्यालयको दयनीय अवस्था देखेर वैकल्पिक बाटो रोजेको शिक्षक साहले बताए। अहिले स्थायी प्राध्यापक तीन/चारजना र सेही संख्या कर्मचारी र ३५ जना केर्स करार शिक्षक कार्यरत रहेको उनले जानकारी दिए।
विश्वविद्यालयको एउटा मात्र आंगिक क्याम्पस छ त्यो पनि प्रमुखविहीन रहेको छ। गत जेठ ८ मा क्याम्पस प्रमुख विनोदकुमार कर्णको दुई बर्से सेवा अवधि सकिएपछि क्याम्पस प्रमुखविहीन बनेको छ।
कर्णले वैशाखमै प्रमुखको पदबाट राजीनामा दिए पनि उपकुलपति नभएका कारण उनको राजीनामा स्वीकृत हुन सकेको थिएन। तर गत जेठमा उनले पनि अवकाश लिएपछि अहिले विश्वविद्यालय लथालिङ्ग र भताभुङ्गको स्थितिमा पुगेको छ। विश्वविद्यालयमा उपकुलपति, डिन र क्याम्पस प्रमुखविहीन भएपछि सबै काम ठप्प बनेका छन्।
क्याम्पस प्रमुख र डिनहरूलाई उपकुलपतिले नियुक्ति गर्ने कानुनी व्यवस्था रहेका कारण पहिला

उपकुलपतिको नियुक्त नभई विश्वविद्यालयको अन्य काम अघि बढ्ने बताइन्छ। विश्वविद्यालयमा करीब ५ सय विद्यार्थी रहेका छन्। विद्यार्थी थोरै भए पनि नतिजा प्रकाशनमा ढिलाइ भइरहेको बताइएको छ।
विश्वविद्यालयको सेवा आयोग पनि लामो समयदेखि खाली छ। आयोगका अध्यक्ष र सदस्यको हालसम्म उक्त पदमा नियुक्ति भएको छैन।
विश्वविद्यालयमा उपकुलपति नियुक्तिका लागि सरकारले दुई पटक दरखास्त आह्वान गरे पनि हालसम्म नियुक्ति भने गर्न सकेको छैन। पहिलोपटक गत वर्षको भदौ अन्तिम साता दरखास्त आह्वान गरेको शिक्षा मन्त्रालयले पुनः दोस्रो पटक ०८० वैशाख ४ मा दरखास्त आह्वान गरेको छ।
पहिलोपटकको दरखास्त आह्वानमा आवेदन परेर पनि सर्टीलिस्टमा सात जनाको नाम परेको थियो। त्यसलाई वेवास्ता गर्दै सरकारले पुन उपकुलपतिको लागि दरखास्त आह्वान गरे पनि अहिले अन्य प्रक्रिया भने अघि बढाएको छैन।
शिक्षा, विज्ञान तथा प्रविधि मन्त्रालयका प्रवक्ता दीपक शर्माले उपकुलपति नियुक्ति भएपछि मात्र थाहा हुने बताए। सरकार परिवर्तन भएपछि प्रक्रियामा रहेका सबै कुराहरू पुनः सुरु हुने भएका कारण दुईपटक दरखास्त आह्वान गर्नुपरेको उनको भनाइ छ।
शिक्षा, समाज तथा कानून संकायका डिन प्रा.डा शैलेन्द्रनारायण मल्लिकले उमेर हदका कारण अनिवार्य अवकाश पाएपछि उक्त संकाय डिनविहीन बनेको छ।
यसैगरी व्यवस्थापन संकायका डिन साहको चार वर्षे सेवा अवधि ०७९ भदौ १३ मै सकिएको थियो। त्यस्तै विज्ञान तथा प्रविधि संकायका डिन श्यामकिशोर महतोको पनि सेवा अवधि भदौ १३ मै सकिएको थियो। यसरी तीन वटै संकाय डिनविहीन बनेका छन्।

पर्याप्त मात्रामा आयोडिन नपाउँदा हुन सक्छन् निम्न असरहरू

- गलगाँउ आउने
- गर्भावस्थामा समस्या देखिने : गर्भ तृहिने वा मृत शिशु जन्मने हुन सक्छ
- मानसिक र बौद्धिक क्षमतामा कमी आउने
- शिशुको दिमागको विकास राम्रो सँग नभई जन्मने
- सुस्तमनस्थिती हुने र बौद्धिक क्षमता कमी हुने
- काम गर्न सक्ने क्षमतामा कमी आउने र आलस्यपन आउने

त्यसैले खानामा आयोडिन मिसाएको नून खानु नै एक मात्र सरल उपाय हो।

“थोरै खाऔं, सही मात्रामा खाऔं, दुई बालबालिकाको चिन्ह अंकित आयोडिन युक्त नून नै खाऔं”

पिपरा गाउँपालिका
पिपरा, महोत्तरी, मधेश प्रदेश

डेङ्गी भाइरसको संक्रमणबाट बच्ने उपायहरू

सुरक्षित रहौं रोकथाम गरौं नियन्त्रण गरौं

डेङ्गी रोग डेङ्गी भाइरसबाट संक्रमित एडिज जातको लामखुट्टेको टोकाईबाट मात्र सर्दछ।

थोरै मात्र पानी जम्मा भएको भाँडामा पनि यो लामखुट्टेले फुल पार्दछ र यसको वृद्धि विकास हुन्छ।

डेङ्गीका मुख्य लक्षणहरू

- उच्च ज्वरो आउनु
- जोर्नी र मांशपेशीहरू बेस्सरी दुख्नु
- आँखाको गेडी दुख्नु
- बेस्सरी टाउको दुख्नु
- शरीरमा राता बिमिराहरू आउनु
- वाकवाकी लाग्नु वा वान्ता हुनु

डेङ्गीका लक्षणहरू देखिएमा के गर्ने ?

- स्वास्थ्य संस्थामा गई चिकित्सक वा स्वास्थ्यकर्मीको सल्लाह लिने।
- घरमै बसेर उपचार गर्ने सल्लाह दिएमा ज्वरो घटाउनका लागि र जीउ दुखेको कम गर्नको लागि प्यारासिटामोल बाहेक बुफिन र एस्पिन जस्ता अन्य औषधीको सेवन नगर्ने।
- अस्पताल भर्ना हुन सल्लाह दिएमा तुरुन्त भर्ना हुने।

(*चिकित्सकको सल्लाह नलिईकन कुनै पनि औषधी सेवन नगर्ने)

लामखुट्टेले फुल पार्न सक्ने संभावित घर भित्र र वरपरका पानी जमेको ठाँउहरू र पानी राख्ने भाँडाहरू खोजी खोजी सफा गरौं र लामखुट्टेको फुल नष्ट गरौं।

सबैला नगरपालिका
सबैला, धनुषा, मधेश प्रदेश

